



2014年度CCTV中国(湖南)法治人物



袁荣
(平江县人民检察院公诉一科科长)

【颁奖词】

17年扎根基层,她将最好的年华献给乡间田野中的公平正义。

视法律重逾生命,她身患癌症至今坚守一线。

因她,法治理念在每个当事人内心落地生根。

【当选理由】

一名视工作重逾生命的女检察官。19年的检察官生涯,17年待在最繁忙的公诉岗位。仅从2000年到公诉科工作至今,共审查起诉各类案件近800件。

一年前,她被检查出身患重病。担心离开挚爱的工作,她一度隐瞒自己的病情。直到健康状况急剧恶化时,还含泪请求院领导:“工作是支撑我坚持下去的动力,请不要把我当病人。”

至今,她仍带病坚持在一线。



铁腕

不枉不纵,准确把握犯罪证据
捍守公义,公诉台上护一方安宁

看似柔弱,内藏筋骨。作为一名女性检察官,袁荣办起案件来却颇有铁腕风格。

2008年年末岁首,平江伍市镇“7·17”聚众斗殴案件案卷摆到了袁荣的案头。该案斗殴双方均有数十人参与,斗殴工具有刀、棍、汽油弹、大爆竹等等,影响极大、极坏,该案移送审查起诉的犯罪嫌疑人就有9人,证人近百人,全案卷宗1000余页。

她一头扎进这场攻坚战中,三进伍市镇,调查取证,复核证人……一个月过去后,一份四万余字的审查报告出来了。

庭审时,面对坐满的听众席,顶着十多名律师、9名被告人的诘难,袁荣有条不紊地举证,以事实和法律一批驳辩护人、被告人的辩解。

宣判时,该案9人全部被判处有期徒刑。该案对于维护一方平安起到了有效的震慑作用。

2010年,袁荣办理魏某某贩卖新型毒品冰毒、麻古特大案。毒品犯罪有别于其它的刑事犯罪,毒品经买卖后,证据湮灭,犯罪数额往往难以确认。魏某某在被抓之前早有心理准备,讯问时不是拒不认罪就是避重就轻,问到关键处装疯卖傻。如何准确把握现有的犯罪证据,做到不枉不纵,对袁荣来说是一次严峻的考验。

事实证明她经受了这次考验:她精心准备出庭公诉提纲和做好庭前预测工作,在法庭上以证据和事实揭露犯罪事实。最终法院对检方指控的全部犯罪事实和证据予以全部采信,作出基层法院所能判处的最高刑期——有期徒刑十五年。

10月27日,身患肺癌的她,第6次从长沙化疗回到平江,已是下午4时多,她没有去仅几步之隔的家,而是直接去了办公室。

她说:“我离不开自己的工作,特别是患病后,我更加离不开,只有工作才能让我充实!”

我们不能用“美丽”来形容法律,但她却用美丽诠释了法律。就像一株傲雪的寒梅,愈是严寒,愈加芬芳。

她,就是现年46岁的平江县人民检察院公诉一科科长袁荣。

■记者 龚化 整理

扎根基层17年 她视法律重逾生命

平江女检察官袁荣:工作是让我忘却病痛的最好药剂



患病后,袁荣依然坚守在她热爱的公诉岗位。 本版图片均由记者 唐俊 摄

斗志

带病工作
从不把自己当病人

袁荣一再坚持,大家默许了她继续留在忙碌的公诉科。

为了在工作上不拖后腿,每次化疗检查,她都把时间尽量排在双休日或节假日,星期天住完院星期一便赶回来上班。

患病后,袁荣瘦了10多斤,尽管有时身体极度虚弱,但她从不把自己当病人,每天按时上下班,笑脸面对身边的每一个人。

为了让她不致过度劳累,科室的同事们偷偷地把很多事情揽了过去,但她在办公室常常会主动找事做。有时见同事案子实在插不上手,她就在一旁默默地为他们审看、装订案卷材料,或查找审案资料。每次治病归来,她会向一个一个同事询问,“有案子需要讨论吗?”、“有什么需要我帮忙吗?”

“她是怕自己闲下来,就消磨了工作生活上的斗志。”作为袁荣的主管领导,平江县人民检察院的副检察长李昌生深知自己这名副主任的脾性。

为了案情,偷跑出院

今年3月上旬,李昌生接到袁荣的电话。按照院里的安排,彼时的她应该在长沙住院接受治疗。可电话里,袁荣却心急火燎地表示,遇到了重大案情,她目前已从长沙赶回了平江县人民检察院楼下,需要当面向他这位主管领导汇报。

为了工作,竟然拖着病躯偷偷地跑出医院,这让李昌生既生气又心疼,却无可奈何,只好在办公室等她。可通完电话足足过20分钟,袁荣还是没有出现。恐生意外,李昌生下楼去寻她。

“我在楼下找了一整圈。她坐在车库旁边的台阶上休息,脸色蜡白,嘴里喘气不赢,眼睛却望着我笑。”李昌生说,当时一股强烈的酸楚混合着自豪翻涌上他心头。“办公楼前的十多个台阶,每一个对于她来说都像一座险峻陡峭的山峰。为了工作,她能这样拼,我是既心疼又自豪。”

较真

步行百公里山路取证
主诉800刑案无差错

庭上捍守公义的慷慨陈词需要铁腕魄力,但支持这种魄力的,却是庭外细致绵密的调查取证。

“三尺公诉台就是我们公诉人的战场,上战场前不做足准备,肯定无法在法庭上应对自如。如果让被告人逃脱应有的法律制裁,那就是我们的渎职。”在袁荣所带领的平江县人民检察院公诉科,这成为干警们最耳熟能详的一句口头禅。

平江虹桥镇发生一起盗窃案,当时有4个村共20多户农户家中的鸡、鸭及农资等被盗。由于证据分散,加之山路崎岖,行车又不便,袁荣便选择步行。整整两天的时间,100多公里山路,袁荣脚板打出了水泡,却咬着牙坚持,硬是将所有证据重新一一核实。

有人说,不就是几只鸡、几只鸭的事,用得着那么较真吗?“金额不大,但对农民来说,却是‘大事’,对犯罪嫌疑人来说,关系到‘公正’,我不敢马虎!”

正是这种较真,让袁荣所办的800余件刑事案件,无一错案;也正是在这种“较真”的感染下,让袁荣所在的科室成长为市检察系统内的窗口科室。

敬业

劳累成疾
她说“工作是最好的药剂”

拥有100多万人口的平江县,案件基数大。袁荣所在的公诉一科,具备办案资格的仅5人,每年要办理300多件案件。

除了自己“分摊”的100多件案子外,袁荣还要负责全科所有案件的审核把关,重要环节得替每个办案人员排忧解难。

“这批年轻干警基本上都是科班出身,理论水平远超我们,接受能力也强,欠缺的是实际办案经验、实践中的一些工作方法。”袁荣说。对于这些年轻干警,她一一手把手帮带,希望帮助他们快速成长为业务骨干。

去年7月,岳阳市公安机关开展“清理取保候审案件”行动,公诉一科又加了300多件案子,并要在3个月之内完成。“从7月份开始,几乎每天办一个案子,没有双休日、节假日,每天还得忙到深夜!”公诉一科的干警小

张回忆。

最忙的3个月里,袁荣经常咳嗽得厉害,同事和领导都劝她去医院看看,但袁荣总是回答:“等忙完这一阵子再说,我不能在大家都忙的时候当‘逃兵’!”

2013年9月29日,“清理取保候审案件”行动告一段落,袁荣从湘雅医院拿到了化验单——肺癌。

看到这个结果,大家都懵了:“袁科长是累成这样的!”

袁荣患病后,院里多次表示想给她调换一个轻松的岗位,同事也劝她多休息。

可是19年的检察工作生涯、17年的公诉岗位,早已成为她生命的一部分。一想到要割舍,袁荣便感觉身体像要被抽空一样。她找到领导,含泪请求:“请不要把我闲置,工作是忘记病痛的最好药剂。”



病中的袁荣(中)和同事在一起讨论案情。